Pierwsza lewa (9)
—tym razem
obroncow

pierwszym odcinku cyklu pisatem:
Temat pierwszej lewy jest niezwy-
kle wazny, gdyz blisko potowa
kontraktow przegrywana jest juz w pierw-
szej lewie. To samo dotyczy gry obroAcéw.
Zaczniemy od banalnego przyktadu.

1. Mecz; NS po partii, rozdawat S
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"blokujace

Wist (odmienny) #D, E jak automat do-
tozyt M2, S przepuscit asem i rozdanie
sie skonczyto. W kontynuowat atak piko-
wy, rozgrywajacy zagrat K D i zabrat sie
za trefle, by za chwile przegrywajace karo
wyrzuci¢ na czwartego trefla. A wystarczy-
to w pierwszej lewie przeja¢ &D krdlem,
przekazujac partnerowi informacje o0 moz-
liwosci skomunikowania sie pikami, a wiec
0 #10, by kontrakt obtozy¢. W po wzieciu
lewy na #eA zagratby blotka pik do 10 E
podegrathy karowego kréla.

Redaktor prowadzacy: Wiadystaw lzdebski / e-mail: szkolabrydza@szkolabrydza.pl

Znacznie trudniejszy motyw komunikacyj-
ny wystapitby przy takim rozktadzie pikdw:

A XX
ADWI0 X x AKIxx

A AX

Moze wtedy W powinien zawistowac
AW, przekazujac informacje o dziesiatce,
a E przejac &K, informujac o #9. Ale to juz
wyzsza szkota jazdy.

2. Mecz; NS po partii, rozdawat S
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Licytacja Wspolnym Jezykiem:
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pas...
' co najmniej inwit do koAcéwki z fitem karowym
Wist (W) oK.

E beztrosko dotozyt M3 i obroicy mo-
gli juz tylko liczy¢ na kiepska rozgrywke S.
W kontynuowat ,atak” pikowy. Rozgrywa-
jacy, ktéry z niejednego brydzowego pieca
chleb jadt, bez trudu zrealizowat kontrakt.
Wyeliminowat kiery oraz piki, po drodze
odbierajac obroficom atuty, i zagrat ze sto-
tu trefla. E ratowat sie wstawieniem eteW,
ale to nic nie pomogto, za chwile W musiat
maszerowac do widet treflowych lub pod
podwdjny renons.

A wystarczytaby chwila namystu gracza
E, by dos$¢ do wniosku, ze poszukiwac lew
nalezy w kolorze treflowym, wiec nalezy
przeja¢ MK asem, by zagrac eeW.

3. Mecz; WE po partii, rozdawat S
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Licytacja Wspolnym Jezykiem:
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wieloznaczny; ? cztery kiery, 7* PC; * forsing do dogranej;
# szlemikowe uzgodnienie kieréw; > cuebidy; ¢ blackwood;
’jedna warto$¢

Wist (W) K.

E wie, ze S jest wtascicielem co najmnigj
szesciu kieréw, gdyz nie pytat partnera
o dame atu. Ma takze silny wariant otwar-
cia 1%, a wiec 18+ PC. Poniewaz A K D za-
pewnia rozgrywajgcemu gotowych 12 lew:
szesS¢ kierow, cztery trefle, #A, a dwuna-
sta lewa to przebitka karowa w stole, wiec
%D nalezy umiejscowi¢ u partnera. Stad
juz blisko do wniosku, ze @K nalezy prze-
ja¢ asem i podegrac piki, by zerwac komu-
nikacje do ewentualnego przymusu piko-

Strona dla tych,
ktérzy kochajq brydza.
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wo-treflowego. Nawet jesli wyrobimy roz-
grywajagcemu lewe na @D, to nie przynie-
sie to mu zadnej korzysci, gdyz kara i tak
mogthy przebic w stole.

4. Mecz; WE po partii, rozdawat E
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Wist &W, ze stotu blotka. Co ty na to?

| tym razem nalezy przeja¢ &W krélem.
Gdyby$ dotozyt blotke pik, rozgrywajacy
przepuscitby W i bez trudu zrealizowat
kontrakt.

Niekiedy o wyniku decyduja niuanse.
Reka S bardziej upowazniata do kontry niz
do 1BA. Mamy silng czwarke kier i tylko po-
jedyncze zatrzymanie w kolorze przeciwni-
kow. Po kontrze licytacja miataby przebieg:

w N E S

- - (K ktr.
pas 1BA pas 2 BA
pas 3BA pas...

Teraz, by obtozy¢ kontrakt, E musiathy
wykonac zabéjczy wist #K. Nie jest to nie-
mozliwe, ale bardzo trudne. Gdybys$ tego
dokonat, zapewne wspomniatyby o tym
wszystkie brydzowe periodyki $wiata.

Zapamietaj

Po otwarciu przeciwnika z prawej uni-
kaj zajecia bez atu z pustym asem w jego
kolorze.

Przyktady:

E otworzyt 1.

a) b) C)

ADX A WXxX A0 XXX
N N N

S S S

A AXX A AXX A AXX

Zdecydowanie lepiej w takich przypad-
kach zajac bez atu z reki N. *
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Kto pvta,
nie btadzi

Panie Redaktorze

W ponizszych dwdch rozdaniach osigg-
nelismy bardzo zte wyniki. W rozdaniu
1) gralismy na liniit WE, w 2) — na NS. Prosze
uprzejmie o wskazanie popetnionych bte-
déw i prawidtowe] licytacji.

Pozdrawiam
Kazimierz
Problem 1
Turniej par; obie po partii, rozdawat N
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Nasz wynik (+150) byt bliski zeru, wycho-
dzito nam bezproblemowe 3BA.

Odpowiedz

Kontra — poprawna, reka E wota o uzgod-
nienie koloru starszego. Ewentualne 1BA
bytoby zdecydowanie gorsze: pojedynczy
stoper w karach gubi uzgodnienie koloru
starszego. Przy stabej rece partner spaso-
watby na 1BA np. z reka...

AK1053 932 €974 &K1053

... ktére przy szesciokarcie karowym prze-
gramy, gdy 4 jest do gry.

2¢% — poprawne, lekko nadwyzkowe:
mamy dwie statystyczne lewy, ktérych spo-
dziewa sie partner, za$ nadwyzka jest piaty
trefl i dobra lokalizacja figur.

3¢k — tez poprawne, mamy lewe nadwyz-
ki i dobre potozenie figur (za otwarciem,
ale o tym wie takze partner).

Pas (W) — zty. 3¢% partnera jest teraz zbi-
lansowane do jednej statystycznej lewy.
Mamy dwie lewy i pigtego trefla. Po uzgod-

nieniu trefli nasz longer jest gotowy do
wziecia pieciu lew. Gorzej, gdybysmy mieli:

Axxx $Ax € xxx K10 xxx
Btad popetnit W — powinien zgtosi¢ 34
(wywiad bezatutowy).
Problem 2
Internetowe Mistrzostwa Polski Par 2017.

Turniej na maksy; NS po partii, rozdawat E
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Wynik: -800, 14% maksa.

Odpowiedz

Na wasz zty wynik ztozyty sie:

— otwarcie 34 (zapewne cze$¢ sali ot-
wierata 14),

— statystyka, S miat zupetna plaze i tylko
trzy kiery,

— nieco optymistyczne 4%. Jesli z bilan-
su odrzucimy €D i uwzglednimy fakt, ze
wszystkie figury obroricy E sg dla nas Zle
zlokalizowane, a podziaty raczej nie beda
sprzyjajace, to pas na 3% staje sie rozsgd-
nag decyzja. Zwtaszcza w turnieju par, gdy
koncéwka jest optacalna dopiero, gdy ma
co najmniej 50% szans realizacji.

Poniewaz za -800 otrzymaliscie jeszcze
14%, wiec za 3%, prawdopodobnie bez
kontry, mielibyscie prawdopodobnie wynik
zblizony do 50%. ¢

Co zalicytujesz (1)

1. Wznowienie kontry
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?



1) AMKW1086 PA107 983497
2)MK76549A107 €983 W7
3)MAOE5 VK6 #KB82410876

4) MKW 86907 ®AZ32MAWT
5)MK6YDW7 932&AD732
6)MA1062 K7 €9328AD9S8
7)MA1087YA1093 €24D1095
8) MAWS VI8 @KB72eKI76
O)MAWS VIO ®DWE2e6K1095
10) MA10 8 PAT0 €W 107 2%ADI95

Odpowiedzi

1) Nietrudno sie domysli¢, ze po wzno-
wieniu schematy dalszej licytacji strony
broniacej musza uwzglednia¢ fakt braku
interwencji obroficy W w pierwszym okra-
zeniu licytacji. W na pewno nie posiada
dtugiego koloru i sity upowazniajacej do
wejscia po otwarciu 14, dlatego nie moze
miec reki 1), z ktdrg powinien zgtosic 1
w pierwszym okrazeniu licytacji.

2) / tak stabym kolorem wejscie 1 (po
14) bytoby zbyt ryzykowne. Teraz tez nie
powinienes tego nadrabia, zdecydowanie
wystarczy 1.

Przypominam: Kontra wznawiajaca
drugiego obroAcy moze by¢ stabsza.
0O ile kontra na 14 pierwszego obroricy
zakfada zastanie dwdch statystycznych
lew u partnera, to kontra na wznowieniu
drugiego obroncy licytowana jest z na-
dzieja zastania u partnera trzech lew.

3) | tym razem wystarczy skromne 1,
gdyz twoja reka nie zawiera nadwyzki po-
nad spodziewane przez partnera trzy lewy.

4) 24 Dopiero ta reka upowaznia do sko-
ku na 2e. Oczywiscie taki skok zasadniczo
obiecuje tylko cztery piki, gdyz z pieciokar-
tem W zameldowatby sie do licytacji juz
w pierwszym okrazeniu licytacji. Moze nie-
kiedy zdarzy¢ sie staby pieciokart, ale we
wspotczesnym agresywnym brydzu bedzie
to przypadek niezwykle rzadki.

Zapamietaj: Skok w odpowiedzi na
wznawiajaca kontre partnera obiecu-
je site otwarcia (12-14) i uktad nieupo-
wazniajacy do interwencji w pierwszym
okrazeniu licytacji. Z mniejsza sitq licytu-
jemy na najnizszym mozliwym poziomie.

5) Ta reka nie upowazniata do wejscia 2t
w pierwszym okrazeniu licytacji (staby, zbyt

krotki kolor, najgorsza z mozliwych konfigu-
racja kar). Teraz masz do wyboru 3¢l oraz
24 (kolor przeciwnika). Przejrzyste jest 3eb.

6) 24 (kolor przeciwnika). Jesli jest w sile
12-14 PC, to zasadniczo bez starszej czwor-
ki — patrz przyktad 2). Dopiero z sitg 15-17
PC mozliwa jest czwérka starsza (w pierw-
szym okrazeniu licytacji bez stopera karo
nie mogtes zgtosic 1BA, a bez fitu w kie-
rach — skontrowac).

Zapamietaj: Cuebid (kolor przeciw-
nika) pierwszego obroicy po kontrze
wznawiajacej partnera pokazuje co naj-
mniej 13 PC i brak reki pozwalajacej na
interwencje w pierwszej rundzie licytacji.

7) Jest to minimalna reka, ktéra upowaz-
niata cie do kontry w pierwszym okraze-
niu licytacji. Teraz pozostaje ci skromne 19
lub 1e, ewentualnie 24 (kolor przeciwni-
ka), po ktdrych partner bedzie spodziewat
sie silniejszej miltonowo karty — patrz przy-
ktad 6.

8) 1BA. Obiecuje stopera w kolorze prze-
ciwnikow i site 8—11PC.

9) 2BA. Obiecuje stopera w kolorze prze-
ciwnikéw i site 12-14 PC. Wprawdzie masz
11 PC, ale 3 miltony w karach zapewniajg
prawdopodobnie az dwie lewy przy grze
bezatutowej. Trefle takze robig dobre
wrazenie.

10) 7 ta reka powinienes$ zgtosi¢ 1BA
w pierwszym okrazeniu licytacji. Wpraw-
dzie masz tylko 15 PC, ale az trzy dziesiatki,
a przy grze bezatutowej lewe w karach za-
pewnia skromny jeden milton. ¢

Ocena karty (7)

Panie Redaktorze

Partner otworzyt 1. Ktéra z ponizszych
rak nalezy ocenic¢ wyzej?

aA)MD7659W10643 €D 6686

D) MW 107659643 K106 686

Stosujac ksigzkowy algorytm, w obu re-
kach doliczytem sie 7 pkt przeliczeniowych.

Pawet

Pawle

Oczywiscie lepsza jest reka b). Przy ukfa-
dowych rekach szybkie lewy (asy, krdle) sg
cenniejsze od dam. Oto skrajny przyktad,
ktory jaskrawo zobrazuje ten problem.

AAN9IT65 AK8432
¥K32 N YAT6
*A73 Ws E *K6
K3 &A54

Mamy okoto 80% szans na wygranie 6.
Zamienmy kroéle na damy z waletami:

AAOT65 ADWS843
YDW3 W YAT6
®AT73 S ¢DW
SDW S A54

Teraz szansa realizacji szlemika wynosi
okoto 13%.

Pamietaj! Asy i kréle sg niedoszacowane.

Takzeprzykontraktachbezatutowychopar-
tych o kolor roboczy zdecydowanie cen-
niejsze sg szybkie lewy w kolorach bocz-
nych (asy, kréle). Wspominalismy juz o tym
wielokrotnie w poprzednich artykutach
tego cyklu. Oto jeszcze jeden przykiad:

AAS AW984
VA3 N P VK6
eAK9865 W *D107
943 *®WI1072

Na kontrakt 3BA mamy gotowych dzie-
wiec lew. Gdy ¥K zastgpimy ¥D W, na-
sze szanse wygranej spadna do 50 %.
Oczywiscie wazna jest lokalizacja figur,
gdy WK przeniesiemy do trefli, to po ata-
ku kierowym szanse wygrania 3BA sg nie-
mal zerowe.

Przy rekach stricte bezatutowych szybkie
lewy nie wystarczg. Popatrzmy na skrajny

przypadek:
AANK A/654
¥5432 Y AK
® AKS W B e7632
$6532 S AK7

Statystycznie 25 PC sprawiaja, ze kon-
trakt 3BA jest optacalny. Tu mamy 28 PC,
a szanse realizacji 3BA w mojej szacunko-
wej ocenie oscylujg co najwyzej w okoli-
cach 50%.

Nietrudno zauwazy¢, ze gdyby figury ulo-
kowane byty w dtuzszych longerach, np...

ALK A765
v54)2 v AK

ork32 W _ B 47654
6532 SAKT4

... 1o po ataku w kolor starszy wygramy, gdy
jeden z koloréw mtodszych podzieli sie 3-2
(*80%).

To dlatego uktad 4432 jest lepszy od
4333. Dwa kolory czterokartowe podwa-
jaja szanse na dopasowanie 4-4, co wie-
cej, jesli zdecydujesz sie na gre kolorowa,
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posiadasz wartosci przebitkowe w postaci
dubletona w kolorze bocznym.

Ktéra z tych rak oceniasz wyzej?

) MAK329KA32 @A2 #4372

czy

D) A432 VA2 €K432BAK32

Prawidtowa odpowiedZ to reka a). Chod
rece wygladajg identycznie, i rzeczywi-
scie sq identyczne pod wzgledem sity gry
w bez atu, reka a) daje wieksze mozliwosci
uzgodnienia jednego z koloréw starszych,
zas$ koncowka w kolor starszy jest zwykle
lepsza od 3BA. Reka b) oferuje wieksze
szanse na uzgodnienie koloru mtodszego,
ale ewentualna koricowka w kolorze mtod-
szym wymaga wziecia az jedenastu lew.
Takze w strefie czescidwki mamy wieksza
szanse na zapis po swojej stronie z uzgod-
nionym kolorem starszym niz mtodszym.

Spojrzmy na jeszcze jeden zestaw zrow-
nowazonych rak:

C)MAIE5¥DI32 AW T MAW

d)MAWOEYDWI2 ¢AT76eMA3

Dobrze jest mie¢ figury w dtugich kolo-
rach, w szczegdlnosci w tych, ktére moga
sta¢ sie kolorem atutowym. Walety (dzie-
siatki) nabieraja wartosci w kolorach dtu-
gich, gdy spotkaja towarzystwo innych fi-
gur. Wszystko to oznacza, ze reka d) jest
silniejsza od ¢).

Po otwarciu partnera powiniene$ uni-
kac licytowania kiepskich koloréw z silny-
mi rekami.

Partner otwiera 1BA, twoja reka:

e)MADEVI762€DWeKWI02

Jestes zbyt staby, by mysle¢ o szlemiku,
ale wystarczajaco silny, by zignorowac pro-
be uzgodnienia kieréw. Dazenie do kon-
cowki kierowej jest jednak szukaniem
guza. Popatrz na obie rece:

AW97 AADG
vKD85 v9762
*K1072 Ws oDW

S AD S KW102

3BA jest praktycznie stuprocentowe,
a 4% przy niekorzystnym rozktadzie kie-
réw mozna przegrac. *

Wizualizacja (3)

Wizualizacja w brydzu - jest proce-
sem tworzenia w wyobraZni obrazu roz-
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dania. Budowany obraz opiera sie na zbio-
rze informacji zaczerpnietych z licytacji,
pierwszego wistu oraz dalszych poczynan
wszystkich graczy. Do tej budowli nalezy
wykorzystaC wnioski nie tylko z dziafan,
ktére miaty miejsce, ale takze tych — kt6-
rych nie byto (wnioskowanie negatywne).

Pierwszy wist (rozdanie pochodzi z ksigz-
ki Krok po kroku)

Mecz; obie strony przed partia, rozdawat N.

W ostatnim rozdaniu dobrze zaprowa-
dzonego meczu (Il liga) jako S otrzymate$
karte:

A7 PK94 W32 HKW10762

Licytacja wedtug starszej wersji Wspdine-
go Jezyka: otwarcia 24 — dwukoloréwka
Wilkosza, 29/# — stabe dwa.

w N E S

- pas pas pas'
14 pas 2 BA pas
3¢ pas 3BA pas...

'rozdanie byto grane dawno temu, gdy brydz byt mniej agre-
sywny; w dzisiejszych czasach zapewne padtoby otwar-
cie 3¢.

3¢ — stabe zniesienie (do pasa), lecz
mimo to E zgtosit koncowke. Na ciebie
padta odpowiedzialnos¢ oddania pierw-
szego wistu. Nim dokonasz wyboru zwy-
cieskiej karty, sprébuj zbudowac obraz za-
krytych rak.

Jaki jest rozkfad sity?

— Licytacja wskazuje, ze kontrakt jest
podlimitowy. Przeciwnicy maja okoto 23 PC
roztozonych mniej wiecej réwno. Ty masz
8 PC, a wiec partner posiada okoto 9 PC.

Co powiesz o kolorze pikowym?

— Poniewaz partner nie otworzyt 2 (sta-
be dwa), wiec nie powinien mie¢ szesciu pi-
kow. Przeciwnicy nie podjeli proby uzgod-
nienia tego koloru, a wiec maja ich siedem:
W — cztery, E — trzy. Gdyby byto odwrotnie,
E zalicytowatby 1, a nie 2BA. Rozkfad ko-
loru pikowego to zatem: 5b—4-3-1.

Dlaczego twoj partner, posiadajac pie¢
pikéw, nie zgtosit ich w drugim okrazeniu
licytacji?

— Zapewne s3 bardzo stabe. Nalezy wiec
odrzucic¢ wist pikowy.

Co powiesz o kierach?

— Partner nie ma pieciu kieréw — ot-
worzytby 24 (dwukoloréwka Wilkosza),
a wiec ma ich maksimum cztery. Przeciw-
nicy posiadaja szes¢ kieréw, a skoro E nie
ma ich czterech — nie zalicytowat 19 — mo-

zemy okresli¢ ten podziat na 3-3. Tym sa-
mym W jest posiadaczem uktadu 4-3-5-1.

Nasuwa sie pomyst ataku %K. Jesli
w dziadku jest singlowa dama, to...

Co powiesz o karcie E?

— Licytacja E, cho¢ moze nieco podyk-
towana ogélng sytuacjg taktyczng (prze-
ciwnicy przegrywaja mecz), nie powinna
by¢ jednak bezsensowna — grasz przeciez
w Il lidze. Licytujac 3BA, E doszedt pew-
nie do wniosku, ze gra kolorowa na wyso-
kosci trzech nie ma zbytniej przewagi nad
gra bez atu. Mozna wiec przypuszczad,
ze jego ukfad to 4333 z mtodsza czwor-
ka, przy czym nie powinna to by¢ czwor-
ka kar, bo wtedy twoj partner miatby ukfad
5-4-1-3, z ktérym niewatpliwie skontro-
watby 1. By decyzja E o kontrakcie 3BA
byta uzasadniona, dobrze jest takze przy-
jac, ze w trzykartowych kolorach starszych
posiada stopery, a kolor karowy fituje figu-
ra. Przyjmujac, ze w kazdym z tych koloréw
posiada $rednio okoto 3 PC — co daje 9 PC
— w treflach nie moze mie¢ asa (nie otwo-
rzyt licytacji).

Whiosek: #A jest singlowy w stole lub
u twojego partnera! Jesli decydujesz sie na
wist treflowy — wyjdzZ blotka.

A moze jednak zawistowac w kiera?

— W tym kolorze wyrobimy sobie tylko
trzy lewy, oddajac jedna. Jesli rozgrywaja-
cemu do wyrobienia brakujgcych lew po-
trzebne jest tylko jedno tempo (odda pika
lub karo), to jako obrofcy wezmiemy tylko
cztery lewy: trzy kiery i karo lub pika. Moze
sie takze zdarzy¢, ze mamy do odebrania
szes¢ lew treflowych, a rozgrywajacy po-
siada dziewie¢ gotowych lew w pozosta-
tych kolorach.

A zatem...?

— Nalezy zawistowac blotka trefl!

Oto petny diagram rozdania:
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